

Ростовчане в годы Великой Отечественной войны.



Подготовила:
Учитель высшей категории
Коломийцева О.Л.

Алексей Берест

Имя ростовчанина, заместителя по политчасти командира 1-го батальона Алексея Береста вошло в историю 2 мая 1945 года, когда он отважно выполнил поставленную командованием задачу - вместе с боевыми товарищами Егоровым и Кантария при поддержке автоматчиков водрузить над Рейхстагом Знамя Победы. В здании находились оставшиеся в живых элитные отряды немцев, которые расстреливали всех советских солдат, пытавшихся прорваться внутрь. Однако группе Береста повезло. Они смогли проникнуть в Рейхстаг, но на втором этаже завязалась перестрелка.



Когда у ростовчанина закончились патроны, а немцы пошли в атаку, тот нашел неожиданное спасение в... статуе Вильгельма, за которой спрятался - находчивый солдат кинул в противника оторванную железную руку. Немцы дрогнули, решив, что это граната. Небольшой заминки хватило, чтобы перезарядить оружие. Во время боя рухнула часть винтовой лестницы, но советские бойцы нашли выход: на плечи Береста забрался Кантария, а сверху - Егоров. Вскоре на фронтоне здания гитлеровского парламента заколыхалось Знамя Победы.



За свои подвиги ростовчанин был награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды.

Увы, дальнейшая судьба героя сложилась не совсем удачно. Окончив службу в Вооруженных силах в 1948 году, Берест переехал в Неклиновский район Ростовской области, где заведовал местным отделом кинофикации. Вскоре был обвинен в хищении и вопреки показаниям свидетелей осужден на 10 лет. По амнистии срок наказания был сокращен вдвое. После освобождения герой вернулся в Ростов, работал в сталелитейном цехе на заводе «Ростсельмаш». Погиб 3 ноября 1970 года, спасая девочку из-под колес поезда.

В Ростове именем Алексея Береста названы улица, средняя образовательная школа № 7.

В первые же дни войны она явилась в Центральный комитет Комсомола и заявила:

«Хочу на фронт!». Сегодня трудно представить, но тогда эскадрилья 46-го гвардейского ночного авиаполка летала на бипланах, корпуса которых были сделаны из фанеры. Маневренность и бесшумность аппарата позволяли незаметно подлетать к немецким частям. Фашисты люто ненавидели советских летчиц, называя их «ночными ведьмами».

- Высокое звание Героя Советского Союза Евдокия Никулина получила за сотни боевых ночных вылетов, за десятки тысяч килограммов бомб, сброшенных ею на врага, - рассказывают в областном краеведческом музее.



А вот как описывают героиню ее однополчанки в книге «Нас называли ночными ведьмами...»: «Никулина - профессиональный летчик с отличной техникой пилотирования. Характер у нее жизнерадостный, веселый. Летала она бесстрашно. А на вечерах самодеятельности азартно отбивала чечетку до тех пор, пока ее не ранили в ногу. После этого мы узнали, что она отлично поет».

После войны Никулина окончила Ростовскую партшколу, в 1954 году - педагогический институт. Работала в городском комитете партии. Она погибла 23 марта 1993 года от рук бандита, который, представившись другом ее фронтового товарища, избил женщину и ее трехлетнюю внучку.

Степан Иванович Здоровцев

Родившись в 1916 году в хуторе Золотаревка Семикаракорского района, он окончил Сталинградское военное авиационное училище. В октябре 1940 года Степан Иванович Здоровцев был направлен в 158-й истребительный полк Ленинградского военного округа. В первые дни войны он прикрывал воздушные подходы к Ленинграду в районе города Пскова.

Звание Героя Советского Союза Степан получил в первую же неделю после начала войны. История награды такая. Противник пытался прорваться к аэродрому, наши самолеты вступили в бой, который закончился безрезультатно.



Однако, возвращаясь на базу, Здоровцев заметил немецкий самолет. Ростовчанину удалось поразить обоих вражеских стрелков, но недобитый враг попытался скрыться. Здоровцев решился на таран. Он увеличил обороты двигателя и стал приближаться к бомбардировщику, а затем плавно взял ручку управления на себя, круша лопастями винта рули «юнкерса» (многоцелевой самолет Люфтваффе). Немецкий летчик выбросился с парашютом и был взят в плен. А Здоровцев благополучно вернулся на аэродром.

На следующий день после того, как стало известно о присвоении высокого звания, Степан Здоровцев погиб в неравном бою с вражескими истребителями. На Волге именем героя назван теплоход, в Волгограде - улица, а в Астрахани установлен памятник.



Николай Гулаев

Летчик-истребитель, дважды Герой Советского Союза, третий из советских асов по числу сбитых самолетов в годы Великой Отечественной войны, генерал-полковник авиации родился в станице Аксайской (ныне город Аксай). Первый раз получил медаль «Золотая Звезда» 28 сентября 1943 года за 95 боевых вылетов, 13 лично и 5 в группе сбитых самолетов противника. А второй раз – 1 июля 1944 года за 125 боевых вылетов, 42 воздушных боя, в которых лично сбил 42 самолета противника и 3 в группе. В одном из боев был тяжело ранен, но вернулся в строй. Всего за годы войны произвел 250 боевых вылетов, успешно провел 69 воздушных боев и один раз пошел на таран.



Алексей Воронов

Ростовчанин Алексей Воронов был в действующей армии с июня 1941 года. Он стал начальником политотдела стрелковой дивизии и подполковником гвардии. В ноябре 1944 года руководил переправой дивизии через Дунай. В районе населенного пункта Ватина (Югославия) при штурме опорного пункта возглавлял группу бойцов и офицеров, воодушевляя их личным примером. 28 апреля 1945 года получил звание Героя Советского Союза.



Семен Гурвич



Ростовчанин Семен Гурвич, служивший в СССР летчиком-штурмовиком, уничтожил 19 вражеских танков, 40 орудий, 95 автомашин, паровоз, 30 вагонов с грузом, 4 склада, несколько зенитных батарей, много живой силы противника. В дальнейшем участвовал в боях по освобождению Польши и получил звание Героя Советского Союза. В мирное время жил в Ростове-на-Дону и работал администратором спортивного манежа.

Владимир Василевский

Участник Великой Отечественной войны, войсковой авиационный разведчик, Герой Советского Союза также был уроженцем Ростов-на-Дону. К маю 1944 года штурман авиационной эскадрильи капитан Владимир Василевский совершил 292 боевых вылета, уничтожил 3 транспорта, 2 десантные баржи, катер, плавучий док противника. В воздушных боях лично сбил 3 вражеских самолета и 13 – в группе с товарищами.



Иван Забегайло

Ростовчанин Иван
Игнатьевич был летчиком-
истребителем, командовал 209-й
истребительной авиационной
дивизией. Воевал с июня 1941 года. К
марту 1943 года совершил 326
боевых вылетов, в 99 воздушных
боях сбил лично 16 и в группе 6
самолетов противника. 24 мая 1943
года получил звание Героя
Советского Союза.



Анатолий Гутман

1 октября 1943 года взвод под командованием старшего лейтенанта Гутмана захватил плацдарм на правом берегу Днепра. Немцы атаковали взвод большими силами. Анатолий Григорьевич лично повел бойцов в штыковую атаку, и гитлеровцы были вынуждены отступить. Несмотря на ранение, он уничтожил 18 солдат противника.

